



## 老师

□释然

当他自然直立行走都成了人生中的重大课题时，我下班后就化身成了教官，教抬手，教抬脚，教直立行走，一二一，抬头挺胸，一二一。

有一天，我在当教官时，偶一抬头，看向对面职教城的方向，那里是一大片高楼，太阳稳稳地挂在其中一栋楼的楼顶，火红耀眼，即使是落日余晖，也丝毫不逊色于正午的热烈。

老街一个来回不过千米的距离，我们费一个多小时才完成，再抬头看时，落日还挂在那个楼顶呢，太阳比我们走还慢。

此后，我们的训练就多了个陪伴者，挂在对面楼顶的红太阳。每次从我们开始行走，直到完成任务，它都会一直站在那个遥远的楼顶守望。几个月、半年、快一年过去了，我有点奇怪，是落日降得慢？还是我们越走越快了？为什么那个楼顶不论春夏秋冬，无论天气阴暗，太阳都会稳稳不落呢？(下雨天我们当然没有出来。)这个问题萦绕在我心中很久了，仅仅只是萦绕，我没有问过其他人，当然也不会问他，他除了遭受了身体的创伤，

大脑也不灵光。这么高难度的，连我也解答不了的问题，还是不要去烧他的脑了。

甲辰大年前后，难得的极寒，就有一段时间没去老街溜达了，红太阳也被我遗忘。昨天，雨后，路边的野花野草在水珠中舒展，我蹲下身子，摘了一棵蒿草，在鼻尖闻闻，真香啊，沁人心脾的那种。站起时，目光又落在了对面的楼顶，“奇怪，下雨天太阳也在哪里？这是雨后天晴的太阳？”

“哪里？”他问。我指向职教城的方向。他抬头、眯眼，对准我手指的地方，再次发问，“哪里有太阳？”“就在那栋，中间那栋楼的楼顶，红色的太阳。”

“那是广告牌。”

原来如此，恍然大悟、醍醐灌顶……

春天，万物复苏，最近路边的鸟鸣声特别悦耳，傍晚的太平桥附近尤其热闹。

一个星期紧张的工作，今天周六稍稍放松一下，临近龙母河，我忍不住随口学了几句鸟叫“叽叽喳喳，叽叽喳喳”，大脑迅速想象着不知躲在何处的小鸟，它们长啥样？叫什么名？羽毛是什么颜色的？吃虫子

还是吃谷子？小时候插田时听“插田莫坐”，午睡时听“知了”，采摘野草莓时，听“姐儿哦歌”，大部分只闻其声，不见其鸟，也叫不出鸟名。甚至还曾循着声音做过捕鸟的美梦，当然没有梦想成真。真正见过的也就是樟树上的喜鹊，堂前的燕子，还有偷吃的麻雀，但它们的声音都不如此刻隐藏在某处的“叽叽喳喳”这么动听。

我想这一定是一种很可爱的鸟儿，一定有一个很好听的鸟名。

“你知道这是什么鸟叫吗？”没想到他停住脚步，身子笨拙地站立，还考起了我。

我摇头，仰望他。

“屎呱呱，屎呱呱，竹鸡。”

我每天教他重复的事，枯燥无味，他一下子教了我两件新鲜事，他是我的老师。

把生命中每一段历程当作过程，我们只需要享受过程，不管是苦难还是幸福。这话，是我们每天经过的老街，一个年仅三十多岁的龙伢子说的。从那天开始，龙伢子也成了我的老师。



## 雨后

□空格键

一  
暮春的傍晚  
小雨刚停  
鸟声却早就干了  
田野上  
那两根电线杆  
靠近了两米  
这应该是我的错觉  
我的错觉还有  
那辆摩托车  
开着开着就开到了  
天空中  
并且不掉下来  
越来越快越来越远  
直到夕阳  
成为它的尾灯

二

雨后树木更绿  
幽深又明亮  
让我看到一位故人  
坐在树下  
一身白衣湿透  
他没有说冷  
这样让我觉得更冷  
我有什么办法  
除了扭过头  
看着别处  
积水因收留了  
溃散的乌云  
变得更加浑浊

## 爸爸的电话

□谭圣林

周六上午。老胡开车，带着6岁的儿子挖斗，去培训学校上小主持人课，上完课再打算去郊区的老爸家吃午饭。

一路上，电话不断造访。老胡索性按了蓝牙免提。

经常三缺一应急娱乐的麻友老蒯来电，先是翻来覆去，回味了一通上次聚会打麻将，放双炮扎乌清一色胡牌的惊心动魄快感，再郑重发出邀请：“喂，今天我们在七里八里茶楼的知己知包厢，老张老李老王，随时恭候你大驾光临。”老胡“哼哼”“好好好”，说今天要先陪儿子，再陪老子，改天再陪你们几位大男子，那头才极不情愿地挂了电话。

不一会儿，老爸打电话来了，问老胡到了哪里，又问挖斗是否还想吃胡萝卜炒牛肉。老胡内卷着舌头，急匆匆回了句“我在开车嘞”，摁掉了免提电话。电话那头的老爸以为信号不好断线了，又拨了过来。老胡话都没说，摁了。

快到培训学校了，老胡又接了一个热线，是单位办公室马主任打过来的，关于公司借助网媒力量，开展一次孝老敬亲社会公益活动，以此拓展公司业务提升形象站位的事宜，从活动主题到选址派人，从领导邀请到座位安排，从宣传策划到后期跟进延伸，从经费开支到慰问互动，全方位讲了几十分钟，老胡才客客气气说“谢谢”，再

## 泉声

□刘金春

有一股泉的声音，淙淙地在我心灵

最深处响起，清脆空灵，响起些许落窠，在这纷扰尘世中，响起许多悠远的往事。

那时，村里没有自来水，家家户户的用水要到一里外的山冲里去挑。说是山冲，其实是崇山峻岭，一股山泉犹如山的血脉从山顶蜿蜒而下，终年四季哗哗地流淌。赶山的石大爷说这泉水发源于山顶的一棵百年老松树下。村里的热心人在山脚下用一竹筒把泉水引成一股细流，下边挖一小坑，泉水便带着些束缚注入小坑里，哗哗的声音便因此大了许多，老远就能听得见。

村民大都是清晨时去挑水，清晨人闲水清，人们踏着露珠，沐着晨雾，互相惺忪地打着招呼：“挑水啦？”人多时要排队等。那条弯弯曲曲的小路上，便搁着各式的水桶，人们并不着急，或抽烟或拉话，耐心地等。清晨的泉水不寂寞，它与各式的水桶碰撞出各种声音，与清晨的鸟鸣合奏着山村的晨曲，婉转悠扬，灵气动人。

小时候，我最大的乐事是黄昏时去挑水。每天一放学，我放下书包，便挑起水桶，踏着暖暖的夕阳，或沐着淅淅沥沥的小雨，循着泉声走去。一路上，鸟语花

香，蝉鸣蛙唱。两只水桶，犹如两个顽皮的孩童，左右晃荡着。远远地听见泉声了，哗啦哗啦，偶尔夹杂着水滴溅落的声音，叮咚叮咚，琴瑟和鸣，宛如天籁。来到泉边，先用手掬一把，喝一口，一股清凉直冲心脾。然后用水桶接住那股鲜活的水流，我便坐在旁边的青草地上，看着晶莹的泉水涓涓而下。泉水不时地带着一两片或红或绿的花瓣叶片，很是明艳动人。水流从容地欢快地响着，听着泉声，看着清亮的泉水，心中的烦恼便烟消云散了。抬头看着蓝天，风轻云淡，几只归鸟急急掠过，山上的树木郁郁葱葱，偶尔夹杂着几树红的、紫的、白的野花，在绿海中烂漫。不时有赶山人的歌声随风飘来，粗犷悠长，和着各种鸟的鸣叫，使得这黄昏的泉边无比绚烂温暖。

听着泉声，我走过了自己的童年。如今远离家乡，远离那股清泉已经整整20年，村里人都用上自来水了，那股泉肯定寂寞了吧？

而在我心灵深处，它却从未停止过它的歌声。像一个远古的梦，总会在不经意中闯入。淙淙的声音，给我漂泊的心灵带来一片宁静，也带来绵长的乡愁……



## 文旅体活动目不暇接 国庆假期 嗨玩株洲

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳 通讯员/张坚煜) 国庆假期,我市推出“嗨玩国庆 打卡株洲”文旅体系列活动,在株洲过节的市民们不可错过。

### 株洲将迎来两场重要展会

这个国庆假期,株洲将迎来两场重要展会:2024湖南(醴陵)国际陶瓷产业博览会和2024年湖南服饰博览会暨芦淞时装周。

9月29日至10月3日,2024湖南(醴陵)国际陶瓷产业博览会在醴陵举办,届时将有《国彩醴陵》实景剧演出、超级捡瓷薅羊毛、陶陶集市、街头艺术表演秀、醴漂艺术家2024年陶瓷作品展等一些文旅活动,让市民和游客亲身感受醴陵陶瓷魅力。

9月24日—10月7日,我市举办2024年湖南服饰博览会暨芦淞时装周,届时将有原创品牌精品展、“后浪”之夜主题活动、“意法”株洲原创品牌服饰秀、芦淞购物狂欢节等活动,让市民和游客体验芦淞服饰的时尚魅力。

10月4日至5日,株洲国际会展中心将举办“株次元”动漫游戏展;株洲美术馆有“霁月”刘云艺术展;株洲博物馆推出庆祝中华人民共和国成立七十五周年主题邮展、“一画一世界之魔幻森林”儿童艺术作品展……

### 各类型文旅场景活动不断

这个国庆假期,神农湖水秀广场热闹非凡,每天晚上会有不同的文艺演出,包括“我和我的祖国”大型演出,石峰区文旅体局群文表演、天元区文旅广体局群众文化嘉年华优秀节目展演、《江姐》交响音乐会、市第三中学歌舞专场。

国庆假期,多场舞剧、舞台剧,魔术秀、脱口秀在株洲演出。神农大剧院将带来知名女舞者王亚彬执导的舞剧《西游》,和由知名演员吴樾、于朦胧主演的2024版舞台剧《寄生虫》;市魔法物语·文创馆推出知名魔术师刘果楠系列魔术秀《迷离时空》《楠柯一梦》《魔法物语》,以及女魔术师宋一果亲子魔术秀专场《爱的魔法屋》;“树洞喜剧”团体,将在株洲千金影城(二宫店)多场精品脱口秀演出,欢迎市民和游客现场感受。

还有众多文化体育活动。文艺巷将举办“共绘中国梦”之创作绘画活动;分袂亭则推出汉游游园会;八桥夜市每天晚上有马戏节、夜市车展、万人相亲会、跳蚤市场、水上动力冲浪板表演,大桥行人层打造满天繁星场景;市图书馆每天都有知识讲座、手工DIY等不同主题活动;市全民健身服务中心则将举办2024年中国羽毛球协会积分赛—东西南北中城市系列赛(株洲站)和2024年湖南省排舞(民族服饰)展演大赛(株洲站)两大赛事;市数字工业创新中心将推出卓越工程师体验日……

株洲街头艺术站各个站点也推出一系列特色文艺活动。其中,0733站点将举办流行演唱、万达站点有器乐演奏会,水秀站点推出“歌唱祖国”音乐会,红旗广场站点将举行戏曲演唱……

### 市县大联动,全民乐翻天

这个国庆假期,各个县市区和各大景区将举办一系列丰富多彩的文旅活动。

一年一度的航空嘉年华将在国庆假期如约而至,地点还是在芦淞航空小镇。届时将举办飞行者大会、天空之城音乐节、“恰货”俱乐部、神兽趣玩团、

赛车界的“阿尔法狗”来了?

## 10月20日,株洲! 无人驾驶赛车要与赛车手一决高低

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭昕吾 通讯员/张弥郁) 9月20日,株洲国际赛车场上,一辆装备有“天猿”自动驾驶系统的赛车正在疾驰,其高速和强稳定性不断刷新的圈速数据,展现出科技与速度的完美结合。10月20日,“天猿”将在“Z-1”赛事上,与人类赛车手并驾角逐,展开继Deep Blue在国际象棋、Alpha Go在围棋领域之后,人工智能与人类智慧的第三次“人机对决”。

“天猿”系统,是一套由高科集团联合上海力盛体育共同开发的赛道级自动驾驶系统。它搭载在赛车上,如同驾驶员,驱动车辆转向、刹车、提速。当赛车在高速行驶时,无论是赛道上的弯道处理,还是直线加速,都能作出精准判断和高效调整。精准的前提,正是依靠车顶两架碟形天线,它们在北斗厘米级定位技术的加持下,帮助高速行驶中的赛车完成路径规划、避让障碍物和速度控制,实现无人驾驶技术在赛车运动中的突破。

“和目前主打安全舒适的智能驾驶系统不一样,天猿面对的赛道复杂情况以及高速状态,挑战要大得多。”高盛擎动(株洲)体育文化发展有限公司董事长廖彦婷说,比如赛车需要突破的全速单圈测试,“天猿”在第一圈完成暖胎预热后,第二圈排除赛道干扰“火力全开”,需要合理的策略才能突破成绩。目前,“天猿”原型车,经过多轮压力测



搭载了“天猿”自动驾驶系统的赛车 记者/谭昕吾 摄

试,最快已有3.77公里耗时三分半的圈速。

“Z-1”无人驾驶竞速挑战赛,是株洲创办的全球唯一无人驾驶智能赛事,赛事重点是无人驾驶赛车“天猿”和人类车手竞速过赛道。

“该赛事与传统赛车竞速不同,比拼的不是车手,而是背后工程师团队和赛车软硬件协同能力。”廖彦婷说,开发“天猿”、筹办“Z-1”赛事,不仅能在无人驾驶技术的高速综合能力上实现突破,更能推动株洲高科技产业发展,激发产业创新活力,进一步擦亮株洲“赛车+”的城市名片。”据悉,“Z-1”赛事将在10月底,与WTCR国际汽联汽车巡回赛(中国站)、CTCC中国汽车场地职业联赛等六大汽车赛事,同期举行。

### 最新资讯 美达影城(9月23日)

野孩子 10:00 11:00 12:20 13:20  
14:00 14:40  
15:40 17:00 18:00 18:40 19:20 20:20  
21:00 21:40 22:40  
异形:夺命舰 13:45 18:00 22:15  
出走的决心: 11:20 13:20 16:00  
17:30 20:15

重生 11:35 16:25  
全员嫌疑人 11:30 15:20 19:10 21:05  
大场面 12:05  
荒野机器人 9:55 13:20 17:10  
一雪前耻 9:55 11:50 14:00 15:20  
16:10 18:20 19:30 20:30 21:45 22:40



芦淞区钟  
鼓岭七星潮流  
购物公园五楼  
(株洲书城对面)  
订票热线:  
28106878

### 开奖 (开奖日期:2024年9月22日)

双色球 2024110期 **04 13**  
**17 23 25 33 14**  
福彩3D 2024256期  
**7 4 9**  
排列3 24256期 **5 4 9**  
排列5 24256期  
**5 4 9 1 3**